

文昌鸡成村民致富提款鸡

文昌成立八十一家养殖合作社，养殖从业者万余人

12月，寒意袭人，为避免小鸡受冻，林森一连数日得空就蹲进鸡棚，认真地检修着棚架和遮风的幕布。自从加入“传味模式”养殖文昌鸡以来，林森不仅成功脱贫，而且年均收益10多万元，实现了增收致富梦。

在文昌，受益于文昌鸡产业的不止林森一人。作为文昌市农业经济的支柱性产业之一，文昌鸡养殖渐成规模。“去年，全市文昌鸡饲养量达到7695万只，出栏5749万只，预计今年饲养量达到7578.99万只，年出栏5713.09万只。”文昌市农业农村局副局长朱敏说。



制图 杨子懿

实践“传味模式”

林森所在的水北村是文昌市公坡镇下辖的一个行政村，全村有628户2674人，曾经由于水利灌溉设施条件差，村民缺乏耕作积极性，全村处于贫困状态，曾有建档立卡贫困户43户201人。2017年，海南传味文昌鸡公司在水北村党支部的支持下，采取“公司+村集体+农户”的模式，对该村实施产业帮扶。

“我是第一批吃‘螃蟹’的人，也是最早受益的。”林森告诉海南日报记者，当时，村委会提供场地、搭建鸡棚，传味公司免费提供鸡苗、饲料、防疫和技术服务，并以保底价回收成品鸡，确保参与养殖的农户收益。养鸡收益农户享受70%，村集体收益30%。

火车跑得快，全靠车头带。有传味公司和村党支部提供保障，林森照看的第一批鸡出栏后，很快便有更多的养殖户表示愿意加入。截至今年6月，水北村文昌鸡养殖规模已经从起初的8个鸡棚发展到90

个鸡棚，先后出栏86万只文昌鸡，累计纯收益385万元。

村民增收致富，村集体经济实力增强，村容村貌不知不觉间发生了很大的变化，一些外出的村民也纷纷返乡创业就业。“跟着传味公司养殖文昌鸡，生活有保障，收益也稳定，比出去打工要强！”养殖户韩亚颖说。

“授人以鱼不如授人以渔。”传味公司创始人林鹏告诉记者，近年来，传味公司致力于将公坡镇水北村实践的这种“传味模式”在文昌市抱罗镇、翁田镇、锦山镇、东路镇以及琼海、琼中、乐东等地复制推广，先后带动4686户15699人。

2019年，传味公司获得“全国企业精准扶贫专项50佳案例”和“全国‘万企帮万村’精准扶贫行动先进民营企业”称号；2020年，林鹏获得“全国脱贫攻坚先进个人”和“2020年海南省脱贫攻坚奖”等荣誉称号。

政府助力产业升级

产业振兴，是实施乡村振兴战略的重要一环。为扶持文昌鸡产业发展，文昌市政府曾于2016年印发实施《文昌鸡产业发展规划(2016—2020)》，设立专项扶持政策及资金。2021年，划拨文昌鸡产业集群项目资金3320万元，用于文昌鸡生产企业设施配套改造及种苗提纯复壮等项目的实施。

“文昌鸡规模化、标准化、销售网络等均已形成，但仍存在产品单一、效益不高、品牌效应不明显、产业链不完善等诸多亟待解决的问题。”朱敏表示，经过多年发展壮大，文昌鸡产业发展逐渐进入瓶颈期，要取得突破性发展，必须促进产业转型升级。

作为海南农业的龙头企业之一，罗

牛山集团旗下的海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司在文昌深耕多年。近年来，在文昌市政府及相关部门的努力下，潭牛文昌鸡公司下属的文昌鸡孵化厂、原种场、屠宰加工等一系列项目相继落户文昌，助力文昌鸡实现种苗、技术、品牌的广泛输出。

潭牛文昌鸡公司副总经理张庆介绍，为将文昌鸡产业真正做大做强，潭牛文昌鸡坚持走深加工的路子，目前推出的冰鲜鸡、盐焗鸡、白切鸡等产品畅销岛内外，不断丰富产品供给类型。

与此同时，位于文昌市东路镇的约亭产业园内，由传味公司投资建设的现代化文昌鸡屠宰加工厂正在加快建设，预计2023年投产，可实现年屠宰量1000万只。

拓宽销路持续增收

12月19日清晨，潭牛文昌鸡公司屠宰加工厂内，工作人员正忙碌地进行消毒、分装、打包。“打包好的冰鲜鸡和冻鸡将运往省内各大酒楼、餐馆、大型商超，以及广州、深圳和港澳等地区。”该公司负责人周宏伟介绍，元旦以及春节等销售旺季即将来临，文昌鸡深加工产品的销售量正逐渐加大。

销售方面，海南日报记者了解到，目前，文昌鸡主要有4个市场：一是省内的海口、三亚、琼海、儋州、屯昌等大型肉鸡交易市场，其中琼海交易市场年成交量达800万只；二是省内各大宾馆及酒家，年成交量在1000万只左右；三是全省广大农村逢年过节食用，约250万只；四是内地市场和港澳市场，约1800万只，占全市文昌鸡出栏量的35%左右。

(本报文城12月20日电)

文昌开展农村涉电安全防范大排查大整改 消除触电隐患 保障生命安全

《文昌市农业种植养殖、路灯涉电安全防范工作方案》，明确把采摘椰子、畜禽养殖、水产养殖、路灯等防触电纳入专项整治工作的重点，做到农村涉电安全防范全覆盖、不留死角。

“坚持生命至上的理念，强化问题导向，加大问题隐患排查力度，及时把事故消除于萌芽状态。”文昌市农业农村局副局长朱敏介绍，12月7日起，文昌各镇(场)按照市委统一部署，便开始了大排查、大整改行动，先后组织市、镇、村干部和乡村振兴工作队进村入户进行安全用电知识宣



文昌鸡在林下觅食。



在潭牛文昌鸡孵化厂，工作人员查看小鸡孵化情况。



罗牛山文昌鸡育种场产出的新鲜鸡蛋。本版图片均由本报记者 袁深 摄

40组亲子家庭参加首届文昌滨海露营节

本报文城12月20日电 (记者李佳飞)12月18日至19日，2021年首届文昌滨海露营节在文昌举行，吸引了40组亲子家庭，从海口出发赴文昌参与此次露营节活动。

此次露营节活动涵盖“带着书本来文昌——孔子专题读书会”“海边星空露营派对”“欢乐畅游紫贝城”“文昌天空广场好声音音乐会”等环节。

“真是一趟丰富又有意义的旅程，既能学习传统文化，又能感受轻松时尚的生活，很有收获！”参与者王女士如是说。

据悉，该活动是2021年海南欢乐节文昌分会场的活动内容之一。

■ 本报记者 李佳飞

检修涉电设施、清理槟榔树障、加大宣传力度……近日，文昌全市掀起涉电安全大排查大整改行动的高潮，全市17个镇2个农场都成立了涉电安全防范工作小组，全力做好农村地区的涉电安全防范工作。

文昌是我省农业大市，全市种植槟榔7.09万亩，涉电安全防范关乎人民生命财产安全和农村社会稳定和谐，文昌市委高度重视此项工作，日前专门召开市委常委会，讨论通过了

《文昌市农业种植养殖、路灯涉电安全防范工作方案》，明确把采摘椰子、畜禽养殖、水产养殖、路灯等防触电纳入专项整治工作的重点，做到农村涉电安全防范全覆盖、不留死角。

与此同时，文昌市委宣传部利用融媒体平台，制作播放《不让“采椰杆”变“夺命杆”》《文昌市开展农业种植养殖涉电安全防范工作督查督导》等报道节目，在云上文昌、抖音客户端转发《摘槟榔防触电！危险！危险！危险！摘槟榔触电的元凶长这样》等相关小视频，全方位开展用电安全宣传活动，强化群众涉电安全防范意识。

为常抓不懈，做到“定时、定点、定人、定事”，文昌市还成立了4个督导组，对各镇(场)开展农村涉电安全防范工作进行常态化督导，通过督导，传导工作压力、压实工作责任、促进问题整改。

“下一步，我们还将坚持预防为主，继续加大宣传教育力度，提高村民的防范意识，规范村民用电行为，坚持问题为导向，持续开展问题排查、落实整改到位，把事故化解于萌芽状态。”文昌市委相关负责人表示。

(本报文城12月20日电)

文昌开展“新冠疫苗知识进校园”活动

本报文城12月20日电 (记者李佳飞 通讯员符钰超)为加大新冠疫苗知识科普力度，近日，文昌市组织开展“新冠疫苗知识进校园”知识讲座活动，按照梯次推进原则，推动3岁至11岁人群新冠疫苗接种工作。

活动首场讲座在文昌市青少年活动中心小蓓蕾剧场开讲，文昌市文汇幼儿园、希尔斯幼儿园和小太阳幼儿园等幼儿园学生家长到场聆听。讲座中，授课老师对新冠肺炎的产生和传播途径进行了详细科普，并围绕当前省内疫情防控形势、新冠疫苗接种必要性以及注意事项、基本健康生活方式等内容进行了讲解，解答家长们普遍关心的新冠疫苗安全性问题。

据介绍，文昌按照“应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安全”的原则，以进校园开讲座的形式，宣传新冠疫苗接种在疫情防控工作中的重要作用，提高家长对新冠疫苗接种的正确认识，积极引导3岁至11岁适龄无禁忌人群的应接尽接，力争在今年12月底前完成全程接种。

基层农技推广人员知识更新培训班举行

本报文城12月20日电 (记者李佳飞)为做好文昌市基层农技推广体系建设工作，提高基层农技人员专业素质和服务水平，日前，文昌市在文城镇举办2021年基层农技推广人员知识更新培训班。

开班仪式上，授课老师分析了农技人员参加知识更新培训的重要性，并对培训和学习提出了明确要求，要求参训农技人员珍惜机会，虚心学习，结合实际深入田间地头做好农作物田间管理，为明年农业生产丰收奠定基础。

此次培训为期3天，主要采取理论学习与现场观摩相结合的方式进行。培训内容包括种植、畜牧等方面的内容，主要对瓜菜病虫害防治技术、瓜果瓜实蝇和橘小实蝇防控技术以及文昌鸡的发展现状与养殖技术等方面进行详细讲解。

消防指战员探访慰问光荣院和辖区困难群众

本报讯 (记者李佳飞 通讯员符传德)为推动党史学习教育走深走实，日前，在天气转凉之际，文昌市消防救援支队党员先锋服务队走进光荣院和辖区困难群众家中送去温暖和帮扶。

文昌市消防指战员给老人、孩子送上牛奶、大米、食用油等慰问品。考虑到老人们已年迈，劳动不便，指战员主动将光荣院里里外外打扫一遍，为老人、孩子营造一个干净、舒心的生活环境。

随后，指战员还前往辖区困难群众家中慰问困难老人，和老人拉家常，详细询问老人饮食起居和近期身体状况，了解存在的困难，提醒老人注意保暖，保重身体。

文昌升级改造公共厕所 市民游客更“方便”

本报文城12月20日电 (记者李佳飞)今年以来，文昌市环境卫生管理局结合党史学习教育，积极开展“我为群众办实事”实践活动，对辖区内多座公共厕所进行升级改造。经过升级改造的公共厕所明亮整洁，干净卫生，获市民游客点赞。

“我们全家第一次到文昌游玩，使用了文昌的旅游公厕，觉得它很人性化，还有专门的母婴室，很贴心。”来自四川的游客黄女士说。

据悉，自文昌市推进“厕所革命”以来，文昌市环境卫生管理局深入开展“我为群众办实事”实践活动，结合城区实际，合理规划布局和新增建设了一批环卫公厕，进一步完善了城市公厕设施配备，对年代久远、设施陈旧的公厕设施进行维修更换或改造，今年来累计改建公厕共7座，搬迁1座。

截至目前，文昌市城区现有免费公厕69座，其中市环境卫生局管理公厕35座，今年累计更换公厕各类标准化标识标牌1016个。此外，城区独立式公厕均配备专人管理，进行日常保洁和维护。

540名中小学生参加跳绳比赛

本报文城12月20日电 (记者李佳飞 通讯员李佳婧 王熙婷)日前，2021年文昌市中小学生跳绳比赛在文昌市青少年活动中心小蓓蕾剧场举行，来自全市54所中小学校，540名学生参加了个人跳绳速度赛、团体跳绳速度赛、绳操套路赛等项目的角逐。

本次比赛由文昌市博士服务工作站引荐的上海体育学院海南自贸创新体育产业研究院指导。比赛前两天，有关专家对文昌全市体育教师进行了培训。

据悉，今年以来，文昌市博士服务工作站已组织5次体育教师培训，成立了文昌市校园跳绳联盟，举办体育博士大讲堂，累计培训800余人次，有效地推动文昌体育和美育教育发展。